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УДК 595.76

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ ВОДОЙМИ ЗА
ВИДОВИМ СКЛАДОМ МАКРОФІТІВ

Гусаковська Т.М., старший викладач кафедри біології та медичної
фізіології

Рівненський державний гуманітарний університет, м Рівне

Погіршення екологічного стану поверхневих вод малих річок
Рівненщини впродовж останніх десятиліть обумовлювалось
промисловими та комунальними викидами, збільшенням розораності
земель, широкомасштабними гідротехнічними меліораціями,
скороченням площ природної рослинності, використанням у с/г
органічних, мінеральних добрив, засобів захисту рослин.

Малі річки Рівненської області є первинними збирачами води для
головних річок – Горинь, Случ, Стир, які впадають у найбільшу праву
притоку річки Дніпро – річку Прип’ять. Погіршення екологічного стану
поверхневих вод малих річок  Рівненщини  впродовж останніх
десятиліть обумовлювалось промисловими та комунальними викидами,
збільшенням розораності земель, широкомасштабними гідротехнічними
меліораціями, скороченням площ природної рослинності, використанням
у с/г органічних, мінеральних добрив, засобів захисту рослин.

Для оцінки якості поверхневих вод малих річок використовують
метод біоіндикації. Саме водна рослинність віддзеркалює усі зміни
стану водного середовища, одночасно реагуючи на комплекс
різноманітних чинників і забруднювачів.

Для визначення якості поверхневих вод малої р. Кустинка
методом фітоіндикації були використані матеріали власних польових
досліджень, які проводились у червні 2015 та 2016 років вздовж усієї
протяжності річки від с.  Городище до с.  Сергіївка –  місця впадіння р.
Кустинка в р. Горинь. В якості індикаторів забруднення води
органічними речовинами поряд з іншими організмами використовуються
водорості (альгоіндикація).

В ході досліджень було виявлено 61  вид вищих водних та
прибережно-водних рослин, що належать до 29 родин. Найбагатше у
флористичному відношенні представлена родина осокових (Cyperaceae)
– 8 видів, що складає 13,1% від загальної кількості. Відносно багатими
виявились також родини злакових (Poaceae), ряскових (Lemnaceae) – по
4 види та куширових (Ceratophyllaceae), зонтичних (Apiaceae), гречкових
(Polygonaceae), рдесникових (Potamogetonaceae). жабурникових
(Hydrocharitaceae)  –  по 3  види.  Решта 21  родин  складають 40%  від
загального числа видів, у т.ч. 16 з них представлені лише одним видом.
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У флорі дослідженої ділянки налічується 25 видів водних рослин,

або 40,9 % від загальної кількості видів. Із занурених видів водних
рослин найчастіше зустрічались кушир занурений, елодея канадська. Ці
види формують локальні зарості на ділянці с. В. Житин – с. Кустин.
Покриття дзеркала водойми біля с. М. Житин становить до 70%.

Також на ділянках досліджень зростали незначні зарості
рдесників гребінчастого, пронизанолистого та блискучого, куширу
підводного, водяного жовтецю закрученого.  На ділянці біля с. Сергіївка
занурені водні рослини відсутні.

Рослини із плаваючими листками (ряски мала, триборозенчаста та
горбата, глечики жовті, спіродела багатокоренева, жабурник звичайний)
зустрічались на ділянках досліджень у незначній кількості.

Площа покриття дзеркала води водними рослинами із
плаваючими листками становила  10-15%. На ділянці досліджень біля с.
Сергіївка водна рослинність представлена одним видом – глечиками
жовтими, що утворюють локальні угруповання. Крім зазначених вищих
судинних рослин на ділянці біля с. М. Житин розвинуті скупчення
нитчастих зелених водоростей.

Флористичний склад прибережно-водної рослинності
представлений  36 видами, або 59,1% від усіх виявлених. Основу
прибережно-водної рослинності становить очерет звичайний, рогіз
широколистий, очерет звичайний. На ділянці біля с. Забороль очерет
звичайний утворює суцільні зарості уздовж обох берегів русла.

Також на ділянках зустрічались локальні угруповання куги
озерної, підмаренника болотного, незабудки болотної, осок прибережної,
жовтої та гострої, півників болотних, частухи подорожникової,
катабрози водяної, водяного хріну земноводного, водяного тіла
болотного, цицанії водяної, лепешняка великого, лепехи звичайної.

Виявлено поодинокі особини сусака зонтичного, стрілолисту
стрілолистого, їжачої голівки прямої, хвоща річкового. Прибережно-
водна рослинність поширена нерівномірно. Біля с.Сергіївка прибережно-
водна рослинність майже повністю відсутня, зустрічались три види –
рогіз широколистий, щавель прибережний і хвощ річковий.

На ділянках зростало від 4 до 47 видів водних та прибережно-
водних рослин. Найбагатшою у флористичному відношенні є ділянка
біля с. Забороль – 47 видів (15 водних та 32 прибережно-водних), серед
яких виявлено регіонально-рідкісні види рослин – водяний жовтець
закручений, сусак зонтичний, водяний різак алоевидний, теліптеріс
болотяний.

Серед виявлених видів лише щавель прибережний та рогіз
широколистий зустрічались на всіх ділянках досліджень.
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Серед визначених водних та прибережно-водних рослин, що є

індикаторами різних показників якості поверхневих вод р. Кустинка
належить 27 видів.

На ділянках досліджень виявлено від 3 до 22 видів рослин-
індикаторів якості поверхневих вод р. Кустинка. Найбільша кількість
видів зростала на ділянках біля с. Забороль та с. Кустин – 22 та 14 видів
відповідно.

На ділянці біля с. Сергіївка виявлено поодинокі особини глечиків
жовтих, рогозу широколистого та хвоща річкового. Ймовірно це
пов’язано із повністю спрямленим руслом та великою швидкістю течії –
0,59 м/с (результати швидкості течії отримані методом
інструментального вимірювання якісних показників р. Кустинка,
проведених під час тієї ж експедиції.

За отриманими результатами можна зробити висновок, що на
першому пункті відбору в с.Городище вода однойменної річки належить
до олігосапробної зони або іншими словами належить до другого класу
якості води. Вода у водоймі на другому пункті відбору відноситься до
другого класу якості, іншими словами – до олігосапробної зони.

За нашими розрахунками індекс сапробності водойми на третьому
пункті відбору проб дорівнює 1,70. Це свідчить про те, що вода на цьому
пункті третього класу якості, тобто β-мезосапробної зони.

Отже вода в річці Кустинка загалом другого класу якості,  однак
дуже наближена,  можна сказати – переходить,  до третього класу якості.
Із рослин-індикаторів, що характеризують органічне забруднення річки
зростало 13 видів (елодея канадська, кушир занурений, кушир
підводний, ряска мала, ряска горбата, рдесник гребінчастий, рогіз
широколистий, водяний жовтець закручений, спіродела багатокоренева,
хвощ річковий, куга озерна, лепеха звичайна, водопериця колосиста).
Найбільше видів зафіксовано на ділянках біля с. Забороль та с. Кустин –
10 та 8 видів відповідно.

Із рослин-індикаторів, що характеризують забруднення річки
важкими металами, на ділянках досліджень зростали 12 видів (рогіз
широколистий, частуха подорожникова, кушир занурений, кушир
підводний, елодея канадська, рдесники гребінчастий, блискучий та
пронизанолистий, водяний різак алоевидний,  жабурник звичайний,
ряска три борозенчаста, спіродела багатокоренева).

Найбільше видів зростали на ділянках біля с.  Забороль та с.
Кустин –  10  та 7  видів відповідно.  Органічне забруднення та
забруднення річки важкими металами на ділянках досліджень ймовірно
пов’язане із побутовими стоками, стоками із городів сільських
агломерацій (в долині річки розташовані великі села Городище, Великий
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та Малий Житин, Кустин) та випасанням худоби й птиці на заплаві
річки.

Серед рослин-індикаторів, що характеризують ацидифікацію
річки, виявлено 3 види – хвощ річковий (поодинокі особини на ділянці
біля с. Сергіївка), кушир занурений (незначна площа зростання виду біля
с.  М.  Житин та значна біля сіл Забороль й Кустин) та кушир підводний
(незначна площа зростання виду біля с. Кустин).

Зазначена кількість видів рослин-індикаторів ацидифікації річки
та їх площа зростання свідчать про незначне підвищення кислотності
води в річці. Дані фітоіндикації співпадають з даними
інструментального вимірювання показників рН водного середовища
річки (рН=7,22-8,21).

Отже, погіршення якості води річки ймовірно спричинене
розвитком сільських агломерацій (надмірне випасання худоби в заплаві
річки, напування худоби в річці, розорення заплав та надзаплавних терас
під городи, надмірне використання хімічних засобів захисту рослин й
мінеральних добрив, побутові стоки, відсутність прибережної захисної
смуги).

Результати досліджень можуть бути використані для розробки
компенсаційних заходів щодо зниження антропогенного тиску та
покращення якості води річки.
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